Вучэбны прадмет: «Беларуская мова (прафесійная лексіка)»

Заданні для абавязковай кантрольнай работы
Перакласці на беларускую мову

Варыянт 1
КАМЕНЩИК – в обязанность каменщика входит, кирпичная кладка стен: декоративная кладка стен; кладка из керамических пустотелых камней, приготовление раствора из воды и различных заполнителей (песок) и вяжущих (цемент). Монтаж сборных элементов. Выполняет операции каменщик при помощи ручных инструментов: кельмы, молоточка-кирки ковша-лопаты, расшивки.
БЕТОНЩИК – в обязанность бетонщика входит бетонирование бетонных и железобетонных	монолитны и сборных конструкций, последовательная укладка бетонной смеси в фундаменты оснований зданий и сооружений, способы установки и разборки опалубок, изготовление пролетных строений мостов, устройство и ремонт цементных и бетонных полов, дорожных покрытий.
ПЕЧНИК – в обязанность печника входит кладка печей, труб, очагов различного назначения; приготовление растворов из глины; устройство оснований; кладка фундаментов из кирпичей под печи различных конструкций; оштукатуривание печей; облицовка их резцами; установка, укрепление и замена печных приборов; ремонт печей; установка металлических плит.
МАЛЯР – в обязанность маляра входит покрытие красочными составами внешних и внутренних поверхностей зданий, сооружений; подготовка различных поверхностей и изделий под окраску, подготовка лакокрасочных материалов, отделка поверхностей по трафаретом; оклеивание поверхностей обоями; матовка по стеклу; грунтование, шпатлевание, нанесение мастик на различные поверхности.  
ШТУКАТУР – в обязанность штукатура входит подготовка поверхностей под оштукатуривание; приготовление штукатурных растворов; оштукатуривание оконных и дверных откосов, колонн, ниш, пилястр, внутренних стен.
ОБЛИЦОВЩИК-ПЛИТОЧНИК – в обязанность облицовщика-плиточника входит подготовительные работы и укладка плиточного материала; приготовление растворов и мастик; настилка полов керамическими плитками; облицовка колонн, пилястр, откосов, ниш глазурованными плитками; облицовка колонн, пилястр, откосов, ниш глазурованными плитками; внутренняя и наружная облицовка вертикальных поверхностей.

Варыянт 2
ПЛОТНИК – в обязанность плотника входит обтесывание лесоматериалов, выборка пазов, гребней и четвертей; рубка стен из бревен, настилка полов, установка оконных и дверных коробок, блоков и подоконных досок; обшивка стен и потолков под штукатурку и облицовку; сборка и установка, висячих стропил и перегородок, фундаментов; установка лесов, заборов, ворот и других деревянных сооружений.
СТОЛЯР – в обязанность столяра входит пиление и строгание древесины и древесных материалов инструментом; сверление деталей из древесины и древесных материалов; долбление древесины и резание стамеской; зачистка и шлифование деталей; изготовление элементов столярных соединений; облицовка столярных и мебельных изделий шпоном и пластиком.
СТАНОЧНИК ДЕРЕООБРАБАТЫВАЮЩИХ СТАНКОВ – в обязанность станочника входит работа на круглопильных, ленточнопильных, фуговальных, рейсмусовых, шипорезных станках; ремонты, наладка и техническое обслуживание станочного оборудования; работы на сборочных станках и ваймах.
ГАЗОСВАРЩИК – в обязанность газосварщика входит подготовка металла к сварке; газовая многослойная наплавка и сварка; газовая сварка чугуна, кольцевых швов, цветных металлов и сплавов, резка металла, заправка ацетиленового генератора.
ЭЛЕКТРОСВАРЩИК РУЧНОЙ СВАРКИ – в обязанность электросварщика входит ручная сварка чугуна; ручная сварка углеродистых и легированных сталей; заваривание дефектов деталей машин, механизмов и конструкций; подготовка изделий под сварку и зачистка швов после сварки.
САДОВНИК – в обязанность садовника входит работа по очистке, планировке территории, перекопке почвы, работы по приготовлению растворов, минеральных удобрений и внесению их в почву; виды работ по уходу за деревьями, кустарниками, старовозрастными посадками, по устройству цветников различного типа и уходу за ними.
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ТЛУМАЧАЛЬНАЯ ЗАПIСКА
па вывучэнню вучэбнага прадмета 
«Беларуская мова (прафесійная лексіка)»


1. Асноўныя мэты выкладання дысцыплiны:
выпрацаваць i замацаваць практычныя ўменнi i навыкi граматнага карыстання вуснай i пiсьмовай мовай; развiць моўна-эстэтычны густ навучэнцаў, звязаны з чысцiнёй i правiльнасцю мовы; пашыраць i ўзбагачаць прафесiйны лексiчны запас, выпрацаваць уменне практычнага карыстання тэрмiналогiяй i прафесiйнай лексiкай па абранай спецыяльнасцi; фармiраваць устаноўкi на практычнае ўкараненне атрыманых навучэнцамi ведаў у iх прафесiйнай дзейнасцi i iншых сферах сацыяльнай актыўнасцi; выхоўваць любоў i павагу да мастацкага слова, духоўнай i iнтэлектуальнай спадчыны беларускага народа, пачуццё нацыянальнай самапавагi , iмкненне да далейшага ўзбагачэння беларускай мовы. 
2. Асноўныя задачы 
 У вынiку вывучэння дысцыплiны навучэнцы павiнны:
ведаць:
- ролю мовы i маўлення ў працэсе сацыяльных зносiн:
- месца i ролю беларускай мовы ў славянскай i еўрапейскай супольнасцi народаў i моў; 
- сiстэму лексiчных, граматычных i стылiстычных сродкаў беларускай мовы; 
- поўны набор прафесiйнай лексiкi;
- тэрмiналагiчныя слоўнiкi i даведнiкi па адпаведных сферах  навукова-прафесiйнай дзейнасцi;
умець:
- граматна карыстацца вуснай i пiсьмовай мовай;
- адэкватна ўспрымаць прафесiйныя тэксты i навуковую галiновую iнфармацыю;
- перакладаць прафесiйна арыентаваныя тэксты;
- складаць i весцi на беларускай мове дзелавую дакументацыю.
- выконваць тэсты i тэставыя заданнi, якiя садзейнiчаюць замацаванню вучэбнага матэрыялу.
3. Дысцыплiна, з якой звязана вывучэнне прадмета «БДПЛБ»
«Беларуская мова (прафесiйная лексiка) »: вучэбны прадмет «Беларуская мова».
4. Вывучэнне дысцыплiны разлiчана на 8 вучэбных гадзiн, 1 (адна) абавязковая кантрольная работа.


Вучэбныя выданні для самастойнай падрыхтоўкі
Русско - белорусский словарь: В  3 т.: АН Беларуси,  Ин-т  языкознания им.  Я.Коласа.- 5-е изд., испр. - Мн.: БелЭн, 1994.- 783 с.
